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JoraKockîtnx 

Cititorii obişnuiţi ai unor anumite gazete democrate, — demo
crate, fiindcă asa se numesc ele singure, — ar putea să creadă din 
nou, după ştirile alarmante acolo, că mult cântată libertate a presei, 
atât de scumpă acelor cari ştiu ce să facă cu ea, e foarte serios 
ameninţată. Guvernul actual, care pare să aibă în această privinţa 
alte păreri decât, de pildă, d. Kalman Blumenfeld dela Adevărul, ş i -a 
mărturisit destui de bine intenţiile sale de a alcătui o lege a presei, 
care să precizeze mai bine raporturile, astăzi cern confuze, dintre 
gazetarul român şi societatea în mijlocul căreia trăieşte. O comisiune 
specială, din care fac parte şi trei ziarişti, a- fost însărcinată să a lcă
tuiască un proiect de lege, pe care^ potrivit uzanţelor constituţionale, 
parlamentul va avea să-1 voteze, să-1 modifice, s'au să-1 respingă. 

O parte a confraţilor noştri dela Bucureşti, se arată nespus de 
îngrijoraţi în faţa acestei perspective. Mai întâi, nu le place de loc 
felul cum a fost întocmită comisia cu pricina. Niciunul dintre cei trei 
ziarişti, asupra cărora s'a oprit preferinţa guvernului, n'a scris la ga* 
zetele Komandaturei mareşalului Mackensen pe vremea ocupaţiei ger
mane. Nici unul n'a trecut graniţa fără paşaport, cu călimara umanita
rismului în fundui traistei cu merinde. Niciunul n'a cunoscut hârdăui 
dela Văcăreşti, şi n'a trecut, pentru trădare de neam, prin faţa Curţilor 
marţiale. Niciunul nu ş i -a îrjurat ţara. Niclucul n'a fost prins în fla
grant delict de şantaj. 

Cum vor putea, aceşti liniştiţi slujitori ai scrisului, cari n'au su
ferit nicio condamnare şi n'au nicio idee subversivă de apărat, cum 
vor putea, zic, şă preţuiască libertatea p rese i? In chip fatal, ei vor 
căuta s'o strângă în cişmele de tortură ale unui regim de responsa
bilitate, instituind — horribile dictul — penalităţi efective pentru arti
colele cari vor jicni onoarea cetăţeanului sau vor ameninţa s 'gu-
ranţa ţării. 
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Să adăugăm şi noi, ca profesionişti ai condeiului, protestul nostru 
faţă de aceste lăudabile intenţi i? N'o veni face. Şi iată de ce. In libertatea 
noastră de fiecare zi suferim, la tot pasul, tot felul de constrângeri. 
De când am părăsit scorburile copacilor, pe unde ne prăseam acum 
câteva zeci de mii de ani, şi de când neam retras din locuinţele lacustre, 
ca să ne aşezăm pe uscat ; de când nu mai rezolvam cu măciuca neîn
ţelegerile dintre noi, şi de când vătămarea, de orice fel, adusă de-
aproapelui a început să se pedepsească, suntem datori şi suntem ne
voiţi să respectăm o ordine a lucrurilor, de care noi înşi-ne uzăm 
când ne vine la socoteală. Existenţa de fiecare clipă a omului, între 
oameni, e tot una cu un lanţ întreg de abdicări dela bunul nostru plac, 
în cinstea fiecăruia, şi spre folosul tuturora. Până să se realizeze o 
altă societate, după planurile croite în capul înfierbântat al anarhiş
tilor, libertatea individuală absolută, libertatea fără frâu şi făra sanc
ţiune, e o născocire tot atât de morală, caşi crima, caşi furtul 
caşi violul. 

Fiecare dintre noi, şi toţi laolaltă, avem un bun al nostru, sau o 
zestre comună de apărat. Pe pungaşul de buzunare, care plănuieşte 
să ne şterpelească ceasornicul de aur, moştenire dela cine ştie ce bu
nic cumsecade; pe clevetitorul care se Japucă să ne defaime în gura 
pieţei, atribuindu-ne nelegluri pe care nu le-am săvârşit niciodată; 
pe spionul duşman, care se strecoară subt nume de împrumut, ca să 
fure secretul apărării naţionale, legea oricărei ţări îl pedepseşte, dacă 
• u cu aceeaş pedeapsă, cel puţin cu aceeaş hotărâre de a înlătura 
pe toţi tulburătorii bunei rândueli sociale. 

Adică, numai gazeta să fie scutită de urmările greşelilor s a l e ? 
Libertatea scrisului să fie mai scumpă decât libertatea ind iv idua lă? 
Cum ? Acelaş culpabil de rând să fie apărat de orice răspundere, nu
mai pentru că-şi popularizează delictul în câteva mii sau zeci de mii 
de exemplare? S ă existe o lege care să pedepsească pe cel ce calo
mniază prin viu grai în faţa a doi vecini, şi să nu fie de luat nici o 
măsură împotriva aceluia care calomnizează prin scris înaintea lumei 
în t reg i? Să se găsească mijloace de a opri cu ajutorul poliţiei, acţ iu
nea unui banal agent provocator, şi să fim nevoiţi a sta cu braţele 
încrucişate înaintea unei acţiuui metodice de aţâţare Ia revoltă, numai 
pentrucă a primit pecetea sacrosanctă a t iparului? 

Nu orice cuvânt când e aşternut pe hârtie se poate bucura de imu
nitate, după cum nu orice faptă e liberă de a se înfăptui. 

Libertatea presei, ca şi orice altă libertate cetăţenească, nu are 
dreptul să se exercite altfel, decât sub scutul rcrotitor al unei r ă s 
punderi efective şi al unei perfecte onestităţi. Ceeace a compromis 
presa, acolo unde această nobilă îndeletnicire s'a prefăcut într'o ne
gustorie fără scrupul, a fost tocmai uşurinţa cu care s'a abuzat, sub 
toate formele, de anonimat şl de impunitate. Câte acuzaţii grave nu 
se aduc, deatâtea ori prin coloanele gazetelor dela noi, şi câte vorbe 
grele nu se aruncă, întocmai ca nişte bolovani rostogoliţi de o mână 
necunoscută, asupra celor mai respectabili dintre concetăţenii noştri I... Ai 
vrea, fireşte, să ceri socoteală îndrăsneţului mincinos, dar pe cine să 
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tragi la răspundere? Unde se ascunde autorul ofensei? De cele mai 
multe ori, el se refugiază între pagini îngălbenite de cronici, cu câteva 
sute de ani în urmă. II chiamă, dintr'odată, Neagoe Basarab, Vlad 
Ţepeş sau Vasile Lupu. 

E posibilă o răfuială în asemenea împrejurăr i? Posesorii acestor 
nume ilustre sunt demult pulbere şi ţărână. Cine s'a furişat în cripta 
lor, să le spurce cu strâmbătură polemică, piatra de pe mormânt? Nu 
se ştie. Ai vrea să porneşti procesul, să chemi în faţa judecăţii pe 
vinovat, şi eşti nevoit să te mulţumeşti, de cele mai multe ori cu aşa 
numitul girant responsabil, d. Dumitru Vasilescu ori d. Vasile Dumi-
trescu, un om foarte cumsecade, tată de familie şl cu multe greutăţi, 
care, pe lângă meseria sa de paginator sau şef maşinist, ş i -a luat-o 
şi pe aceea de a intra la puşcărie pe câteva luni, în cazul când g a 
zeta pe care o serveşte astfel — şi la care nu scrie un rând, ar fi 
osândită de Indulgenta Curte cu juraţi. Cât priveşte amenda, se înţe
lege că o plăteşte administraţia, prin urmare tot publicul cetitor... 

Acesta fiind regimul de responsabilitate a scrisului în România 
întregită, moştenită din România de ieri, e evident că cea mare parte 
din aceia, a căror cinste e terfelită subt ocrotitoarea pavăză a anoui-
matulului, renunţă de a mai cere dreptate, dându-şi seama că un duel 
la bara justiţiei cu d. Dumitru Vasilescu sau d. Vasile Dumitrescu, pe 
lângă că n'are nicio lăture atrăgătoare (cum n'ar avea, fireşte, nici 
întâlnirea în acelaş loc cu d-nul Albert Honigman) mai poate 
să ducă, pe deasupra, şi la condamnarea unui şabăsgoim ne
vinovat. 

Cunoaştem, din tâlcul unui vechi ritual oriental, soarta ţapului 
ispăşitor. 

Evident, acest obicei de a căptuşi libertatea destrăbălată a presei 
cu un simulacru de răspundere, nu mai are pentru ce să dureze. Gu
vernul de astăzi, urmărind în aprobarea tuturor spiritelor luminate şi 
cu dragoste de ţară o politică de mână tare vrea să instituiască un 
regim de responsabilitate efectivă a presei. In calitatea noastră de ga 
zetari cu actele în regulă, îl aşteptăm fără emoţii democratice şi fără 
frică umanitaristă. Nu ne simţim, în exerciţiul dreptului nostru de a 
da expresie vie gândului nostru românesc, nici stânjeniţi, nici ameninţaţi. 

Na se apropie nici o furtună. Va fi un vânt îmbucurător, care 
va scutura pleava dintre noi. 11 aşteptăm . . . 

' *XANDRU HODOŞ 
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CÂNTECE DE PRIMĂVARĂ 
Iar sunt teiiaprinşi de floare, zările sunt iar senine, 
Roşit muguri ai iubirii înfloresc din nou în mine. 

Vino i Cerul e o feerie, 
Vântul scutură miresme peste ţarina pustie. 

Luna cerne peste dealuri palide mărgăritare, 
Vom slăvi învinşi de farmec a nădejdii.sărbătoare. 

Vino! La altarul împăcării 
Vom aşterne câmpul urli cu ghlrlănzile iertării. 

Scânteează licuricii peste vârfurile ierbii, 
Credincioşi ca'n alte vremuri prin livezi ne-aşteaptă cerbii. 

II. 

Aşteaptă mă. cu cofa plină în revărsat de albe zori 
Când tremură 'necat de perle potirul fiecărei flori. 

Am să-ţi aduc un stol de fluturi şi ramuri albe de măslin, 
Cita voi clipele plecate de dragul clipelor ce vin. 

Superbul cântec al luminii în templu-i sfânt ne va 'ngropa, 
Şi frământaţi de 'nfiorare iubirea ne va săruta. 

râul. Pe solzii lui de mărgărint 
wrte ca nişte plute de argint 

f "ite deal, 
Ae. caval. 

be zori: 
'jut cu flori. 

IUSTIN ILIEŞU 
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Destrămarea partidului naţional 
Partidul naţional se destramă, Se destramă ca pânza fermecaţi 

din poveste la cea dintâi atingere. Se rup prietenii vechi, se sfarmă 
legături cari se credeau trainice, rândurile se răresc tot mai mult ş l 
lumea înfrigurată caută noi orientări îo viaţa politică. Asistăm la ua 
proces mare, care se petrece sub ochii noştri. 

Partidul naţional s'a înfiripat î a vremuri de grea cumpănă, când Ro
mânii ardeleni erau sub stăpânirea streină. In suferinţe şi umiliri a răsărit 
cel dintâi gând de libertate. La început sfios şi timid, a crescut cu 
vremea alcătuind un crez naţional. Era frontul unic al unui neam apă
sat, îndreptat contra asupritorilor de veacuri. Cea dintâi afirmare coa-
şfientă ca neam e dela sfârşitul veacului al XVMI-lea, când în petiţia 
îndreptată către împăratul dela Viena (Supp lex l ibellus Valahorum 
1790—1792) se formulează dorinţele Românilor ardeleni. Această for
mulare de drepturi venia după jertfele de sânge ale revoluţiei lui 
Horia. In fruntea mişcării naţionale erau episcopii Gherasim Adamo-
vici din Sibiu şi Ioan Bob din Bla j . Idealul politic al Românilor a rde
leni prinde tot mai mult a se contura şi limpezi. Simion Bărnuţiu 
afirmă cu tărie în celebrul său discurs din 1848 dreptul nostru la viaţă 
pe aceste plaiuri străbune, iar î a congresul dela Sib'u din 1881 se 
înch 'agă programul partidului, care îmbrăţişează pe-toţ i Românii d i a 
cuprinsul Ungariei. Acest partid a ţinut trează conştiinţa de neam, pre
gătind calea spre unire. Iar când a bătut ceasul cel mare, când impe
riul austriac s'a prăbuşit la suflarea vântului de libertate, partidul na
ţional, reprezeatantul legitim al Ardealului, a hotărât la Alba-Iulia î n -
tr'un elan de însufleţire unirea nedespărţită cu patria mumă. Era înco
ronarea luptelor seculare pentru întregirea patriei. 

Făurirea României întregite deschidea noi orizonturi. Viaţa poli-
ctiă scotea la suprafaţă noi probleme: închegarea unirii şi aşezarea 
noului stat pe temelii solide. Ardealul era chemat să-şi dea contribuţia 
în consolidarea statului, care s'a creat prin silinţele întregului neam. 
Partidul naţional venia din depărtarea vremilor încunjurat de un înal t 
prestigiu, ce l'a câştigat în munca pentru trezirea conştiinţii naţionale 
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şi în lupta îndârjită contra asupritorilor. Se aştepta cu [nerăbcia/e i n 
trarea Ardelenilor în viaţa politică a României întregite. Vechiul r ega t 

' aştepta dela Ardeleni regenerarea vieţii politice şi purificarea moravu
rilor. Dar dela început partidul naţional s'a arătat că nu este Ia î n ă l 
ţimea problemelor mari ce se ridicau, coheziunea şi unitatea de vedere 
cari sunt temeiul unui partid puternic, s lăbiseră simţitor după actul de 
însufleţire dela Alba-Iulia. Neavând experienţa conducerii, lipsit de o 
cunoaştere reală a nevoilor ţării şi obişnuit din trecut cu lupta de gu
erilă, a transplantat în viaţa politică a României metodele de luptă 
întrebuinţate în parlamentul din Budapesta. 

Sub regimul străin lupta avea o direcţie unitară. Bărbaţii pol i t ic i 
ardeleni aveau un singur obiect iv: asupritorii de veacuri ai neamului 
românesc. Toate atacurile lor se îndreptau contra acestor împilatori. 
Drumul era indicat de cea mai elementară logică. Dar acum împreju
rările erau schimbate. Duşmanul secular a dispărut din arena vieţii 
noastre politice, nenumărate probleme aşteptau o soluţionare grabnică. 
Se cerea înţelegerea deplină, tact şi experienţă. Partidul, care aducea 
din trecut un arsenal aşa de sărac, nu era în stare să domineze eve
nimentele. De aici romantismul politicei ardelene ş i frământările cari 
au sfârşit prin măcinarea acestui partid istoric. 

In vremea când se puneau temeliile statului, când fiecare provincie 
românească era chemată ca prin muncă creatoare să contribue la con
solidarea Iul, Ardealul dela care se aştepta curăţirea vieţii noastre po
litice de vlţiile fanariote, era scos din luptă din vina conducătorilor, 
cari riau înţeles chemarea vremilor si nu s'au putut adapta nevoilor 
reale ale României întregite. 

O seamă de greşeli cari s'au făcut a grăbit şi mai mult căderea. 
Fuzionarea cu resturile partidului conservator, pulverizat prin frământări 
lăutrice, şi hotărârea de a nu participa la actul încoronării, sunt g r e 
şeli ce se răsbună, 

încoronarea celui dintâi rege al tuturor Românilor înseamnă tri
umful străduinţelor noaste milenare. Când toţi fiii neamului aveau da
toria de a înconjura cu credinţă pe augustul Suveran, care trecând 
peste sentimentele de familie şi legăturile de rasă, s'a Identificat cu 
aspiraţiile neamului nostru, partidul, care reprezintă ţara în care sen
timentul dinastic e adânc înrădăcinat, mânat de patimi mărunte a 
scăzut strălucirea acestui act istoric. Toate acestea au arătat în mod; 
vădit, că rostul lui în actuala formaţiune nu corespunde nevoilor de s t a t 

S'au scurs şapte ani dela unire şi Ardealul n'a contribuit aproape 
cu nimic la consolidarea statului. In loc să colaboreze în muncă con
structivă şi creatoare, conducerea partidului naţional s'a închis într'o 
vinovată izolare, măcinându-şi forţele în lupte sterile şi fără rost. 

Partidele cari nu ţin pas cu vremea şi nu se pot adapta noilor 
condiţii de viaţă sunt menite peirii. - S'a măcinat după marele răsboi 
partidul conservator, care a adus reale servicii ţării şi numără bărbaţi-
politici de rangui întâi. S'a măcinat, pentru-că nu era în stare sit 
îmbrăţişeze problemele noi ce le scotea la suprafaţă viata politică âe-
după răsboi. „La vremi noi, oameni noi" spunea Mihail CogălniceaH* 
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sa lu tând alegerea domnului Cuza. Şi spusele lui s'au adeverit încă 
odată în vremile noastre de prefaceri. Procesul de destrămare al 
patidului naţional a început şi nimeni nu-1 mai poate opri. 

Dar forţele inepuizabile ale Ardealului cer tumultuoase intrarea în 
ritmul vieţii politice. Nici o putere nu poate ţărmuri avântul lor năvalnic. 
Vechii conducători au scăpat steagul din mână, încrederea mulţimilor 
se clatină, rândurile luptătorilor încep să se rărească. Un steag nou 
de luptă se ridică în mijlocul mulţimilor, cari caută cu înfrigurare o 
nouă orientare. E generaţia mai tânără care porneşte la luptă cu puteri 
înoite. In fruntea ei e bărbatul, ca re respiră aspiraţiile unui neam In-
*treg, poetul care-a cântat în versuri de foc durerile noastre. EI desfă
şoară larg steagul de biruinţă. Tot Ardealul tresare la chemarea lui. 
S e trezesc energiile adormite şi o nonă oaste se'nflripă. Vom fi în 
s tare să înţelegem glasul vremii şi să alergăm sub fluturarea steagului, 
«înde bate inima Ardealului. 

/. SANDI/ 
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Pe marginea vremei* 
Opera artistică reprezintă în formele sale desăvârşite şi un act 

de înfrăţire socială. Arta este — ori cât s'ar îngrczi şi revolta mis 
ticii frumosului nepăsător şi rece — vibrantă, omenească şi tenden
ţioasă. Tendenţionismul ei umanitarist se manifestează cu atât mai 
puternic, cu cât realizările sale sunt mai strânse scopurilor şi proce
deelor propagandistice. Operele de propagandă curentă conving în de 
obşte atât de puţin tocmai pentru că sont lipsite de ori şl ce obiec t i -* 
vitate artistică. Opera de artă convinge tocmai prin reprezentarea cât 
mai curată şi mai exactă a adevărului, acelaş pentru toată l umea ; ea 
suprimă barierele de tot felul, cari mărginise percepţiunea limpede a 
individului şi dă astfel putinţă omului liberat să î r ţe leagă şi să iu
bească de odată cu natura, pe care o vede pentru prima oară î n 
toată splendoarea seninătăţei ei luminoase, pe semenul s ă u : omul. 
Pătimaşă sau ignară, conştient sau inconştient mincinoasă şi degra
dantă opera de propagandă înmulţeşte dimpotrivă desacordurile dintre 
indivizi, adânceşte neîncrederea lor reciprocă, distinge prin gro
tescul caricatural al realizărilor sale destrămate sentimentul firesc de 
solidaritate animalică a speciei omeneşti. Operă de vrajbă sau operă 
de dragoste omenească, opere scrise cu veninul corosiv al polemis
tului tescuit sau cu siropul dulceag al b'ândului tolstoian rezultatul 
este aceiaşi dizolvantă reacţiune antisocială. Singură opera de artă, 
care pe deasupra tendinţelor vremelnice, isbuteşte să realizeze, ima
ginea adevărului pur, exercită vecinica tendinţă a conservărei spe
ciilor, solidarizând, indivizii — învrăjbiţi de antagonismele intereselor 

') ,Sub flamura roşie", roman de d. Dem. Teodorescu, Bucureşti 1926. 
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materiale — în postulatele ideale ale eternului omenesc. Şl astfel ori 
cât de paradoxal ar putea să pară, caracterul unei opere este cu atât 
mai tendenţios, cu cât cuprinsul ei ideologic mai lipsit de tendinţe. 

Operele de propagandă sau de tendinţe se împart în două cate
gorii pr incipale : în opere de propagandă propriu zise, adecă în opere, 
în C3ri autorul conştient caută să diformeze adevărul pentru a influ
enţa negativ sau pozitiv într'o anumită direcţie, şi în opere de artă 
neisbutite, adecă în opere, în cari autorul a vrut cu bună credinţă să 
descopere şi să reprezinte adevărul, dar nu a isbutit, fie că îi lipseau 
talentul şi intuiţiunea necesară, fie mai a les că şi-a situat subiectul 
în regiuni, pe cari cu toată inteligenţa, cinstea şi sârguinţa sa nu le 
putea cunoaşte şi exploara, lipsit fiind de cele mai simple şi mai 
obişnuite mijloace materiale de invest gaţie. Valoarea artistică a 
ambelor catego r i i este inexistentă şi atitudinea lor socială nega
tivă. Efectele relei credinţe ca şi a igaoranţei sunt de cele mai multe 
ori pentru individ ca şi pentru societăţ i : asasinatul cu premeditarea 
sau asasinatul din greşală curmă la fel viaţa victimei şi buna înţe
legere a oamenilor este de opotrivă de stânjenită de toate feluritele 
fabricate ale operei de propagandă, cari îi reprezintă în atitudinile ne
fireşti a unor fantoşe respingătoare. 

Abizurile de duşmănie intolerantă şi stupidă, cari despart în ţara 
noastră — mă gândesc la vechiul Regat — diferitele categorii so
ciale se datoresc în cea mai mare parte influenţei nenorocite ale a-
cestei opere de propagandă, neînţelegerilor din ce în ce mai violente 
provocate de activitatea sa de falsificare vroită sau inocentă, l ipsei 
mai ales a unei generaţiuni de artiste destul de numeroase, cari pe 
toate diferitele regiuni ale aşezământului social să poată căuta, găsi 
şi reprezintă adevărul fiinţei omeneşti. Una din categoriile noastre 
cele mai nepăstuite din acest punct de vedere a fast de sigur aşa 
z i s a : aristocraţie. 

Amestec rafinat de tradiţionalism băştinaş, de hiperculturâ gre
cească şi de civilizaţie occidentală, în care cavalerismul cel mai ro
mantic se întâlneşte alături — dacă nu chiar îo acelaşi persoană -r-
cu laşitatea cea mai respingătoare, inteligenţa cea mai revoluţionară 
cu stupiditatea cea mai mioapă, idealismul cei mai entusiast cu mate
rialismul cel mai interesat şi generozitatea cea mai nobilă cu sgâr-
cenia cea mai avidă, amestec de utilitarism latin, de şiretenie bizan
tină, de nostalgie slavă şi de bîrbâţ ie dacică, aristocraţia noastră se 
reduce în archiva producţiunei noastre artistice la acele câteva mize
rabile figuri convenţionale de domniţe mlădioase şi blonde, prinţese 
uşuratece şl neghioabe, de boeri cu cinstite şi lungi bărbi albe şi de 
domnişori, aroganţi, imbecili şi depravaţi. Liliachii sau sumbre 
fantoşele sunt de opotrivă de schimonosite, de mincininoase şi de 
antipatice. 

A cui este*vina? A scriitorilor noştri burgh?zi în primul rând, 
cari au descris aristocraţia fără să o cunoască, fără să-şi fi dat oste
nea lă să o cunoască, după prejudecăţi şi metrajii emotive — în cel 
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mai bun caz după amintiri din bătrâni sau după câte un exemplar 
întâlnit din întâmplare şi care de cele mai multe ori încetase să mai 
fie reprezentativ al clasei sale — din superba izolare a intelectua
lităţii lor aprirorlstice, şi din duşmănoasă memorie a unei experienţe p u r 
vizuale. Adevărata terra iucogulta aristocraţia românească a apărut scr i i 
torilor noştri ca un pustiu din basme — tărâmul celalt — pe c a r e 
mintea şi fantezia lor l 'au populat alternativ cu Feţi Frumoşi şi Ilene 
Cosinzene, balauri şi smei, c a i inaripaţi şi pajure spăimântătoare, într'un? 
cuvânt cu apariţiuni şi viziuni apocaliptice, cari au inspirat frică, a d 
miraţie festivă, scârbă dar în nici un caz simpla şi banala s impat ie 
omenească. Aristocratul a fost şi este pentru artistul nostru o făptură, 
a parte, misterioasă, mistică, de asupra sau de desubtul legilor obiş 
nuite, o făptură de care s'a apropiat întotdeauna cu sfială sau co 
aroganţă, în curate haine de Duminecă sau fără guler şi cu mănu
şi le suflecate, gata de bătaie. 

Vina este şi a aristocraţiei noastre, care cu patimă exagerată a 
îmbrăţişat formele exterioare ale civilizaţiunilor apusene şi a negl i ja t 
de dragul lor legăturile ei organice cu celelalte părţi ale corpului 
social. Prin superioritatea ei culturală o victimă cu atât mai uşoară a, 
virusului microbilor intelectuali aristocraţia noastră a căzut în f omul racid. 
prada bonjurismului nenorocit, care a falsificat şi schimonosit întreaga 
noastră structură politică şi socială. Descendenţii venerabililor purtători 
de işl ic şi a jupăniţelor evlavioase şi gospodine, urmaşii boerilor cari 
până acuma câteva zeci de ani mai beau fncă cafele şi fumau c iu 
buce rezemate de spetezele sofalelor joase, s'au descoperit de odată 
emulii nobililor cu tradiţii feudale din occident. Şi pentruca justifi
carea pretenţilor lor nu se putea găsi nici în obiceiurile, nici în 
aşezămintele, nici în cronicele noastre, ei au trebuit să-şi creeze * » 
nou stat social prin pastişarea cât mai servilă a educaţiunei şi felu
lui de viaţă a nobilimilor din Apus. Caftanul câştigat astfel prin pro
cedeele Parisului, Berlinului sau Vlenei avea nevoie pentru a pates? 
rezista intemperiilor nerespectuoase a le climei noastre de vacuMul. 
izolator a unui ritual sacrosant şi a unui întreg complex de f o m a -
lităţi proceduale — vorbirea cât mai curentă a limbei franceze sp r e 
pildă. In asemenea condiţiuni cunoaşterea şi studierea aristocraţiei) 
noastre opune de sigur scritorulul o greutate mai mult de învins, M< 
efort suplimentar. Nu o imposibilitate însă întru cât din motive a c ă 
ror expunere ar întrece marginile articolului de faţă — d a r dia « a r e 
principalul este că, aristocraţia noastră este şi ea un produs earifla-
mente românesc şi ca atare eminamente flexibil, impresionabil şi v a 
riabil — barierile de izolare se pot foarte uşor rări sau ocoli. 

Efortul acesta suplimentar n'a fost făcut după mulţi alţi niei de 
Dem. Teodorescu în noul său roman : Sub flamura roşie. Autor* 1 i e 
prezintă credincios obiceiului, care a început să devină tradiţie î i l i 
teratura noastră beletristică, prinţi şi prinţese, văduve de foşti M i 
niştri şi domnişoare romanticoase, fasonate după calapoadele mondene 
a le regretatului Haramb. C. Lecca. Personagiele lipsite de ori şi c e 
profunzime psihologică trăesc într'un [mediu artificial, vorbesc o» 
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l imbă schimonosită şi literatorie, se frământă în atitudini nefireşti şi 
s ă prăbuşesc subt povara unor nume ridicole. 

Sărmanii noştri aristocraţi de mucava prost poleită cu drojdii de 
şvarţ şi dâre de nicotină. S ingura lor consolaţiune, a doamnei Mlc-

"fiailidis, soţia celebrului om de stat Jean Grlgori Michailidis cu pro
prietate somptuoasă la şoseaua Kiselef f şi a doamnei Angele Muschlanu 
născută prinţesa Basani şi nepoata a lui Talleyrand este de sigur că 
din cea laltâ parte a baricadei din lagărul proletariatului conştient şi 
internaţional, se profilează umbrele unei alte lumi de fantoşe hidoase, 
ş i - c ă Firina, socialista, sau cucoana Ilinca consoarta legitimă a vaş -
ii ieului revoluţionar Naie Niţă ar putea şi dânsele, dacă ar avea te
lefon să clameze prin aparatul lui Graham Bell la fel exploziele Tufu
lui lor tumultuos: Tu eşti P u i u l e ? Eu. Da. Sois sage au ielephone. 
Nu... nu ! Mt-e dor... mult.. Ştii tu ! De ce-fiind că mi-e dor... Mâine a 
ta, numai a ta... Mult... mult, au revoir". 

iV. LUPU KOSTAKt 

5 6 3 
© BCUCluj



Laşităţi 
Mi-aduc aminte limpede cum a fost... Mergeam prin Ardealul 

recâştigat de puţin timp. încă nu dădusem cu ochii de duşman, şi în 
fiecare clipă a existenţei noastre, se arăta sau stătea dormitând în 
ceaţa minţii, acelaş g â n d : , c e - o s ă f i e când vom intra în foc?..." Viaţa 
sufletească se strânsese în jurul acestui gând, dând trupului un rău 
permanent, o jale fără pricină, ca şi cum ar fi mers moartea alături 
de noi, neîntrerupt... Poruncile erau aspre, cavalereş t i : „Să daţi piept 
cu inamicul, uite-aşa, descoperiţi, în picioare, bărbăteştel..." 

La popasuri de seară, ne adunam câtva timp la cislă, ofiţerii... 
Ridica atunci g l a s puternic vreunul : 

— „Acuma ni-e dat şi nouă să arătăm cine suntem. Să murim 
dacă e vorba să murim, dar în picioare, larg, uite-aşa..." 

Mai încet, vreun alt camarad spunea: i 
— „Bine-bine, măi, nu zic, e frumos să mori pentru patrie ş i 

încă în picioare, dar..." 
— „Nimic, dragă... nici un „dar"..., de veacuri aşteptăm clipele 

acestea™ Suntem o generaţie istorică... Să fim demni de ea..." 
— „Nu zic nici eu, da, să fim demni, dar... te rog ascultă-mă, 

iată francezii de doi ani au învăţat multe: ei ne spun că nu mai tre
bue să ne prezentăm inamicului, descoperiţi..." 

— „Nu vreau să ştiu nimic... In picioare, drept, uite-aşa, eroic..." 
Şi vorbirea se isprăvea totdeauna prin aceea că fiecare rămânea 

la felul lui de a înţelege eroismul... 
Cel care predica eroismul în picioare, isprăvea totdeauna a ş a : 
— „Eu dacă prind pe vreun soldat al meu că se pune jos la 

pământ, î l împuşc pur şi simplu, ca pe cel din urmă laş... Nici Dum
nezeu nu mă pedepseşte..." 

... Şi a venit şi clipa focului... Cine oare mai era atunci stăpân 
pe sine?. . . Bătuţi din nevăzută depărtare de tunuri năpraznice, sur-
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prinşi din coaste, din t i j ă şi de multeori din spate, făcură ş i bieţii 
oameni ce putură... 

lntr'o după amează senină, pe când cerul nu părea de Ioc că 
aeopere o asemenea crâncenă învolburare de război, tunurile ne tri
meteau moartea prin sute şi mii de mii de sfârâmături vrăjmaşe... Go
niţi, zăpăciţi, neştiind pe cine avem în faţă, oprindu-ne din câtid în 
când, să privim spre « inamic" şi să mai tragem şi noi focuri rătăcite 
spre unde ni se părea că stă ascuns acest inamic, par'că văd întfo 
înserare tristă, acelaş tablou de groază... 

Ofiţerul care, dârz, spunea că trebue să murim în picioare, îne-
eunit de durerea înfrângerii, mergând spre nicăiri cu revolverul în 
mână, sbiera la nişte soldaţi, tupllaţi la rădăcina unui fag, fulgerat de 
obuze : 

— „Sus, laşilor, că vă împuşc!..." 
Soldaţii cu priviri câinoase, nu se mişcară... 
Ofiţerul întinse revolverul... Atât auz i i : 
— „Nu trageţi domnule căpitan!..." dar căpitanul înjurând, pe 

când împrejur cădea grindină de schije, trase!... 
— „Sus, Iaşilor!... Aşa se moare : în pic ioare . ." . 
Soldatul lovit, icni greu, se rostogoli odată şi rămase cu faţa la 

cer, spre Domnul... Ceilalţi, îngroziţi, mai tare decât chiar de schije,, 
se ridicară şi, fără ca să ştiu ce fac, o luară la goană, ca nebunii... 
Căpitanul sbieră i a r : 

— «Staţi , că vă omor!...„ Soldaţii se opriră privind cu ochii 
căscaţi spre ofiţerul scos din ţâţânile minţii... Se priviră o cl ipă cât 
un veac, înduşmăniţi crunt... Mâna căpitanului căzu în jos... O tros
nitură spăimoasă, fără nici un fel de asemuire cu ceva din viaţa cea 
de toate zilele a oamenilor, crăpă în miliarde de fărâme, acolo, între 
ofiţer şi soldaţi... O bombă rătăcită îi împăcase pe toţi... O falcă dim
preună cu limba se agăţase de o creangă scăpată teafără, o bocancă 
cuprinzând în ea şi laba piciorului căzuse într'un şanţ cu apă mocir
loasă, de par'că ar fi fost un broscoi speriat, informe şi băloase se 
întindeau pe jos nişte maţe sparte din care curgeau excremente ze
moase, unul din soldaţi cu pieptul desfăcut îşi purta mâna sgârcită 
printr'un bojoc plin de* ţărnă, căpitanul strângea rece, revolverul ne
trebnic acum, nemai având cu sine nici picioarele ("oare unde se vor 
fi dus?...) şi, paremi-se, nici capul, din care. de sigur pierise şi ideile 
lui cavalereşti asupra războiului... Singur copacul de lângă ei, îşi mişca 
melancolic micul şi neînsemnatul său frunzar, ca şi cum i-ar fi pro-
hodit pe cei sfâşiaţi de ghiulea... Şi, oastea trebuind să plece de pe 
acele locuri, lăsară rămăşiţele ostaşilor, acolo, întru îndestularea peste 
măsură de gustoasă a viermilor şi-a corbilor... 

Şi vremeş a trecut, şi câte, Doamne 1, s'au schimbat! Alte vremi, 
alte păreri... Trecusem iarna cea ticăloasă, luptând — î n picioare sau 
tupilat, tot una — cu boala... Ne spăimântasem noi de moartea care 
venea vâjăind şi se spărgea în schije, dar aceea încă rătnânea puţin 
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lucru pe lângă moartea coaielor, care lucra încet, în taină, surd, mi
şeleşte... Am tăiat însă din trup şi ne-am mulţumit cu ce-am mai 
rămas... 

... Şi iar parcă văd... Plecarăm iar spre front... Eram acum alţii... 
Ne duceam spre frontul din vechea noastră ţară, să-1 spargem şi să 
ajungem din nou acasă... 

La popasuri de seară ne adunam câtva timp la cislă, ofiţerii... 
Seri le de Iunie erau o încântare la Nămoloasa, în plină stepă... Parcă 
atunci trăiam, cu adevărat, cele dintâi nopţi de vară din toată viaţa 
•oastră... In trup nu mai aveam jale, ci un bine cald şi mângăios, ca 
ş i cum am fi fost siguri de-o nespusă fericii e, care venea... 

Şi unul din noi, vorbea: 
— „Trebue să cruţăm vieţile... E scumpă şi viaţa celui din urmă 

bucătar... Avem nevoe de ele... Trebue să le cruţăm..." 
Iar dacă vreun tovarăş arăta Are-o împotrivire, ofiţerul u rma: 
— „... Şi trebue, pentru aceasta, să ne folosim de toate apărările 

pe care ni le pune pământul la îndemână : case, ruine, copaci,gropi... 
Iar dacă suntem în plină câmpie, atunci tot omul să se culce Ia pă
mânt, făcut tot una cu el, să nu-1 vază nici pasărea în sbor... Dacă 
nu face aşa, e un ticălos, trădător al celorlalţi... Da, un laş... un tră
dător, pe care, dacă nu ascultă, i a t ă : îl împuşc pe loc, fără teamă că 
are să mă pedeapsească Dumnezeu..." şi ofiţerul îşi arătă tocul dela 
şold, în care stătea arma pedepsitoare... 

— „Nu trebue să ne prezentăm inamicului, descoperiţi ca nişte 
proşti!..." întări un camarad îndesat şi vioi, care aştepta de mult să -
şi spună şi el cuvântul... 

Şi iată că într'o după amează caldă, pe neaşteptate, pe când 
oştimea dormita pe sub copaci (căci numai noaptea umblau, ca sobolii) 
o alarmă aspră zgudui înconjurimea... Nemţii, afară din obiceiul lor, 
băteau năpraznic... Peste tot locul săreau în aer loasbe de pământ 
cât malurile... Sus, două aeroplane cu cruce neagră, observau... Toată 
lumea grăbi spre gropi... Ofiţerii strigau : 

— J o s , jos... Toţi la pământ!..." 
Un soldat — se vede puţin cam cu chef — venea pe şosea, cu 

casca pusă uşor pe o parte... Privea din când în când în sus, — şi 
surâzând, înjura — cred — aeroplanele... Dar nicicând nu se gândea 
sa se tupileze în vre un fel... Ba, parcă fiuera încet a „ce-am avut 
şi ce-am pierdut..." In jurul lui era pustiu: toată lumea se prezenta 
inamicului, stând ascunsă... Ostaşul vru să înceapă un alt crâmpei de 
fluerătură, — când dintr'o tranşee din margine, ofiţerul de adinioarea 
scoase capul şi, cu ochi umflaţi de furie, plesni pe soldat cu o înju
rătură şuera tă : 

— „...Pastele... Jos, păcătosule! La pământ, ticălosule,... — că ne 
descoperi... J o s ! jos! . . ." 

Soldatul se opri, dar nu pricepu deodată. Dădu să surâdă spre 
ofiţer, dar acesta, scos din fire de nepăsarea soldatului, trase din toc, 
reverveml şi îndreptându-1 spre soldat, răcni aspru : 

— J o s idiotdle, că te curăţ!..." 
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Soldatul, fără grabă, şi tot surâzând, se lăsă uşor îngenunchi, 
ca pentru a se ruga, — şi aşteptă aşa: 

Ofiţerul, tot cu revorverul întins, porunci din nou: 
— „Nu aşa !... Jos, la pământ, — lua-te-ar dracu de tâmpit!..." 
Soldatul înfrânt mai mult de învinuirea că ar fi „tâmpit", decât 

de revorverul ofiţerului, se întinse, cât era de mare, în praful gros al 
drumului, de parcă ar fi îmbrăţişat pământul, aşa, dintr'o aebniie 
oareşcare... 

Trecu, pe urmă, zăporul... Ne ridicarăm cu toţi dela pămâat, ae 
şterserăm vesmintele prăfuite, — şi mulţămirăm Domnului cel sfânt şi 
mare că ne cruţase încăodată viaţa... 

Ofiţerului cu pricina îi trecu greu tulburarea. Iu seara acelei zile 
izbucni din nou: 

— „Datoria noastră cea mai de seamă, — forma sub care a e 
arătăm mai bine iubirea de Ţara şi neamul nostru, — este să a e 
arătăm descoperiţi duşmanului... Cel ce nu face aşa , e un trădător, da 
— un trădător, care ar trebui pus la stâlp ş i , 

Dar noaptea venea fermecătoare, cu stele de aur şi, eu eâatece 
de greeri de câmp, — şi noi ne gândeam ce bine o să fie când vom 
ajunge să-i scoatem din robie pe cei dragi... 

AL. LASCA/ţOV-MOLDOVANO 
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Roma şi Moscova 
N'au trecut mulţi ani decând Roma începuse să nu însemne n i 

mic în istoria contimporană. Ştiam că acolo trăeşte Papa şi că în Roma 
sunt multe lucruri de văzut pentru un turist sau om de ştiinţă, care 
se interesează de antichităţi. Roma degenerase politiceşte, istoria vie 
se pregătea s'o şteargă de pe suprafaţa atenţiei universale. Literatura 
italiană din ultimele două trei decenii înfăţişa o viaţă în apunere, o stin
gere, o decadenţă, un început de moarte. O ştiinţă italiană, cu mari 
rezultate, cu investigaţii adânci în necunoscut nu aşteptăm de mult. 
Leopardi în poezie, D'Annunzio în proză, Lombroso în biologie, Sebas -
tian Faure în sociologie îţi dădeau gustul amar al unui lucru ce put
rezeşte. 

In sch'mb — Moscova! Aprinzându-se atât de spontan de focul 
revoluţionar, ea păru că aprinde toate oraşele pământului, toate imen
sităţile populate ale planetei. In flăcările ei revolut onare întrezăriam, 
unii cu spaimă, alţii cu delirantă fericire, cum arde, se mistuie şi d i s 
pare viaţa cu civilizaţia şi cultura de până acum — pe care Karl Marx 
o judecase, o blestemase cu expresii savante şi pe care spiritul soci
al is t ai câtorva generaţii o condamnase la moarte. Călăii vieţii isto
rice au vrut să fie bolşevicii. Moscova răspândia, de sus, dela Nord, 
lum'na sinistră şi spaima incendiilor fără scăpare. 

Trebuie să ' înţe legem şi trebuie să ne fi speriat puţin de grozăvia 
ce ni se pregătea ca să ne dăm seama ce a făcut Roma, dela 1922, 
pentru omenirea întreagă. Barbarii, a căror năvală în lumea romană 
deschideau eval mediu, reuşiseră să rostogolească tăria de atâtea se 
cole a Romei antice. Barbaria Moscovei, din potrivă, a zmuls Roma 
din neînsemnătatea în care vegeta şi a pus'o din nou în fruntea istoriei 
din zilele noastre. A scos'o, ca să fie ucisă de ea. Fără exagerări, 
— Roma a stins spiritul incendiar al Moscovei. Fără exagerări, — ea 
a scăpat spiritul istoric al omenirii întregi. Există încă mulţi sociologi 
ş i visături cari se orientază după Moscova, — dar faţa omenirii e 
îndreptată spre Roma şi îşi luminează drumurile viitorului cu lumina 
ce o dă ea. 
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S'a întâmplat următorul lucru: în starea rnotică ce a urmai răz
boiului mondial, două doctrine au devenit dominante în refacerea psi
hosocia lă a l umi i : doctrina revoluţiei sociale a Moscovei şi doctrina 
fascismului naţionalist — a Romei. Prima — o doctrină de negare, a 
•doua — doctrina de afirmare constructivi stă. Nu e de mirat, — î a 
omenire, ca şi în organism numai factorii pozitivi biruesc. 

Moscova a vrut să înlocuiască istoria cu sociologia; dar istoria 
•e întru câtva teologie fiindcă prin ea se dezvăluie scopul final al u-
manităţii — intrarea îa împărăţia lui Dumnezeu. Roma — adică Roma 
acestor patru ani — a opus teze contrare şi definitive. Sociologismul 
nu e istofie şi nu o poate înlocui pentrucă nimic nu poate scoate pe 
IDumnezeu din sufletul umanităţii. Concepţia sociologică — în cazul 
.Moscovei, concepţia socialistă — a vieţii şi senzaţ a exclusiv socială 
răpesc omului putinţa să prindă tainele dumnezeşti ale desfăşurărilor 
istorice. Moscova îatrerupea desfăşurarea istoriei, mărginind viaţa la 
•suprafaţa ei sociologică. Moscova stabllia numai categorii sociale, 
suprimând categoriile spirituale ale vieţii. Moscova făcea greşala să 
•conceapă omenirea ca o abstracţie, Roma declară că viaţa e numai 
is tor ică şi e legată de cosmosul întreg. Moscova întreprindea recon
strucţia vieţii, din ruinele de după război, pe baza sociologismul ab
stract , Roma afirmă că numai istorismul concret are valoare în evo
luţ ia omenirii. Realitatea istorica îşi are viaţa sa internă organică, şi 
nu se poate întrerupe fără a o prăbuşi în catastrofă. Şi fiindcă rea
litatea istorică îşi are viaţa sa organică, în mâinile Mocovei ea sa 
prefăcut î a zdrenţe. Moscova a săvârşit pogromul vieţii, fiindcă a 
«conceput viaţa ca un complex de abstracţii. Roma a arătat că istoria 
<e suprapersonală şi rolul porsonalităţii în ea e să întărească proce
s e l e ei creatoare. In realitatea istorică Moscova a văzut o împlinire 
mecanică a soartei omului şi a colectivităţilor fără suflet: omul e a-
tom şi colectivitatea — o massă de atomi. Roma a dovedit că în i s 
torie se înfâptuesc sorţile naţiunilor, a omenirii, a lumii, toate fiind 
realităţi, generalităţi concrete. Concepţia Moscovei despre umanitatea 
abstractă nu admite jertfa, fiindcă atomul şi massa n'au sensibi l i tate; 
Roma răspunde că istoria unei omeniri şi a unei naţiuni e procesul 
de autojertfire pentru realităţile ideale, revelate de Dumnezeu. 

Roma vorbeşte de senzul vieţii. Moscova propoyădueşte bunătă
ţile ei materiale. Căutarea senzulul istoric al vieţii în limitele proble
mei na ţonale deschide putinţa d e a cunoaşte tainele vieţii cosmice în 
•general şi a celei sociale în special. De aici — Roma lansează con
cepţia optimistă că fie care naţiune are o misiune de împlinit în uni
ve r s — o misiune în legătură cu acest univers, şi scopul social ast
fel se ridică Ia înălţimea unui scop de bine etern şi în concordanţă 
cu voia lui Dumnezeu. Moscova vede numai un crâmpeiu al naturii. 
Concepând lumea ca o abstracţie, cugetarea ei săracă ajunge 1» q 
simplă raţionalizare a societăţii. Scopul societăţii e acela pe care-1 
f.xează ea din 'consideraţi i le filozofiei utilitarismului materialist. 

După cum îa cosmosul real există ierarhie, tot astfel în omejake^ 
Roma stabileşte ordiaea ierarhică. Moscova admite numai egirijtlfjto/^ 
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mul nivelator. Roma reprezintă principiul apolinic care este principiu? 
aristocraţiei R o ş a apolinică stabileşte deosebiri şi distanţe, forme şf 
limite. Roma descătafează personalitatea din lanţurile egalitarismului, 
fiindcă personalitatea e un principiu calitativ, neadmiţând amestecu
rile haotice; aristocratismul apolinic e lumină în lume şi e lumină ca r e 
veşnic şi în toate condiţiile stăpâneşte întunericul. Şi numai în lumina 
apolinică se desfăşoară într'o captivantă eflorescentă energia spirituală, 
a personalităţilor. Numai sub semnul lui Apolon se pot concepe sluji
r i le eroice. Roma devine din nou — din prisosul apolinismului său 
solar — patria spirituală a omului-zeu. 

Moscova reprezintă principiul lui Dionisos. Dionisism îaseamnă,. 
în viaţa istorică, revoluţie. Fiiozoficeşte e l e dezlănţuirea haosului din 
om. E o biruinţa a elementelor, neîngrădite de nimic. Dionisism în 
politică devine democraţie şl democraţia se transformă în orgie. M o s 
cova e orgia politică, amestecând chipul luminos al omului cu răzbuf-
nelile lui haotice. Democraţia dionisiacă înfundă spiritul omului în 
biologismul instinctelor — unde nu este nici ierarhie, nici limpiditate 
cerească. Numai în revoluţie triumfă Dionisos. Stăpânirea lui e s t ă 
pânirea revoluţiei permanente. Domnia revoluţiei dionisiace anihileaz-
lumina spiritului şi valorile lui ce înfloresc în ea. Dionislsmul revoă 
luţionar şterge deosebirile între om şi om, nimiceşte distanţele cal i ta
tive, suprimă ierarhia, şi ridică ia suprafaţă sinteza neagră a omului r 
plebeul. In revoluţie conduc plebeii, în revoluţie se afirmă cantităţile. 
Moscova a întronat domnia plebeilor şi a mitocanilor. 

Roma apolinică realizează libertatea. Ş i subiect al libertăţii e 
omul. Omul devine liber de haosul din el. Altă libertate nu se* con
cepe pentru om. Moscova dionisiacă eliberează haosul din s m : k a e -
sul din om e subiectul libertăţii pe care o reprezintă ea. Când haosul, 
încătuşat în om şi într'un popor, izbucneşte, se sparge disciplina ş i 
autoilimitările. Când haosul devine stăpân, omul şi poporul devine r o i . 
De aceia Moscova e stăpâna robilor. Când domneşte revoluţia d i a -
nisiacă — Moscova, — nu se nasc şi nu se dezvoltă personali tăţ i le 
mari. Toţi devin robi — poporul rus e astăzi un popor de robi, s tă
pânii lui reali şi concreţi sunt mitocanii internaţionali, plebeii s u b 
solurilor, copiii bucătăreselor, fară taţi şi fără paternitate tradiţională. 

Idealul umanitarist al Romei apolinice e personalitatea debor
dând de calităţi, care se simte domn, stăpân pe soarta lui, cel a cărui 
supremă manifestare de libertate e supunerea benevolă principiului 
unitar şi aristocratic al statului. Idealul Moscovei — e omul nume
rotat, e omul îndobitocit, e animalul rob. 

Pentru viaţa concretă a popoarelor Roma propune realităţi a l e 
căror începuturi şi sfârşituri se ating cu Dumnezeirea: Statul, Biser ica , 
Armonia socială. Statul este o realitate care nu se judecă şi nu se 
exftlică. Se acceptă total. Bazele statului sunt de provenienţă mistică» 
începutul puterii e de la Dumnezeu. Să negi statul — înseamnă să 
negi pe Dumnezeu. Fiinţa statului e o categorie supra individuală. 
Nu reese din interesele cetăţenilor. Se impune de la sine fiindcă rea
litatea lui e ontologică, o realitate pe care nominaliştii empirici nu o 
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pot explica. Nici teoria lui Rousseau, teoria tratatului social ou poate 
«xpl ica statul. Evangelia nu greşeşte declarând puterea statului — nu 
accidental al categoriilor sociale din el, — ca provenind dela Dum
nezeu. Să te supui statului înseamnă să te supui lui Dumnezeu şi supunerea 
iui Dumnezeu e suprema libertate. Roma afirmă statul şi.împodobeşte cu 
cea mai mare demnitate voinţa liberă a cetăţeanului de a se supune sta
tului. Roma condiţionează fericirea individului de fericirea statului. 
Statul, în concepţia Romei — ţine legătura între generaţii, creând 
continuitatea culturală, viaţa multilaterală şi bogată a moravurilor. 

Moscova distruge realitatea statului, suprimând noţiunea lui, ne 
simţind necesitatea lui, substituindu-i abstracţia internaţionalistă. Mos
cova e un simplu creer în cazul cel mai bun, care se preocupă de 
abstracţ i i ; Roma e o inimă, e o anima flagtans. Moscova e o socie
tate, e o organizaţie, fără legături cu trecutul, fără continuitatea evo
lutivă spre viiior. MosCova e patria plebei, fără legătura organică cil 
mediul psiho-naţional în care s'a născut. 

Internaţionalismul Moscovei e antireligios, fiindcă internaţiona
l ismul e o abstracţie, nu e o generalitate concretă ca naţiunea, şi 
n'are baze d iv ine : s'a ivit din interesele şi viziunile personale ale 
subsoliştilor din toată lumea. Roma declară religia ca bază a sta
tului. Moscova e prin firea problemelor sale Dionisiace antireligioasă. 
Statul apolinic nu vorbeşte de un raiu pe pământ, el nu promite bu
nătăţi imense ; lasă religiei putinţa de a înfăptui fericirea naţiune!, 
o fericire care e o simţire intimă, o bucurie că stă în legătură cu 
Dumnezeu. Roma cere cetăţeniier săi religiozitate. 

Moscova a întronat ifeligiozitatea obligatorie. Concret, pe pieţile 
alături de bisericile cu Crucea seculară, plebea ridică monumentele 
noului său zeu : se răspândeşte cultul lui Iuda. In revoluţie, Dionisos 
î n mod ciudat încremeneşte definitiv în statura respingătoare a lui 
Iuda. Roma armonizează clasele. Nu pe un principiu de nivelare îri 
producţie şi în repartizare. Dar impunând inegalitatea socială — cel 
mai incontestabil adevăr al celor cinci simţuri ale sociologului — 
subordonează în domeniul inegalităţile interesele, energiile şi obliga
ţ i i le claselor — realităţii supreme, statului. Concepţia şi faptul dicta
turii sunt eliminate. 

Moscova, înfăptueşte în numele proletariatului, împotriva tuturor 
claselor, deci şi a proletariatului dictatura drepturilor, a minţii, a 
inimii şi stomacului plebei internaţionale. După cine să ne or ientăm? 
Dar mai întâi să ne răspundem: suntem inamoraţi de strălucirea 
divină a lui Apollo sau chinuiţi de întunerecul haotic şi explosiv a 

lu i Dionisos? 
G. M. IVANOV 
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In clipa din urmă 
— S c h i ţ ă d i n v r e m e a r ă s b o i u l u i — 

întinsă pe pat, cu ochii închişi, lelea Nastasie dormia. Lângă v a 
tră băiatul ei, Petrică, privea, când straiul de lână cu care era aco
perită, şi pe care se desenau două dungi subţiri ca două beţigaşe, ur
mele picioarelor ei, când ochii ei cufundaţi adânc, adânc în orbite. 
Făcea sforţări să-şl oprească răsuflarea, ca să n'o trezească. 

Din când în când îşi aducea aminte de şcoala pe care o pără 
sise cu două săptămâni mai înainte ca să-şi străjuiască bolnava. î ş i 
repeta în gând primul vers al ultimei poezii învăţate pe de-a rostul : 
„Rătăcesc în ţări streine", iar, în ochi î i năvălia un potop de lacrimi. Şi 
printe lacrimi vedea în depărtare fantoma unui om înbrăcat milităreşte, 
privind cu aceeaş tristeţă, acelaş pat. • 

Ar fi strigat, dacă nu s'ar fi temut că trezeşte pe bolnavă. Dar, 
gura ei, dealtcum întredeschisă, se deschise deodată. Urmă o tusă 
seacă, apoi câteva pocnituri în piept. Bolnava îşi deschise ochii, i a r 
Petrică se apropia încetişor de pat. 

— N'a venit încă poştarul ? — îi grăi cu glasul ei stâns, ca ve
nit din fundul mormântului. 

— Nu, mamă, n'a venit, — răspunse Peti ică. ştergându-şi ochii 
cu mâneca sumanului. Era o zi de Mercur), iar Mercuria venia posta, 
aducând totdeauna câte-o scrisoare din Tirol, cu multă voie bună şi 
sănătate pentru lelea Nastasia şi penlru băiat. 

Acum, poştarul nu venise încă. 
— Petrică, îi şopti bolnava, du-te în calea poştarului. Aş vrea 

să ştiu, ce mai face' tatăl tău ? -
Petrică o luă razna către capul satului... La câteva clipe după 

plecarea lui veni lelea Catrină, mama lelei Nastasie. Se apropia de 
pat şi s'apucâ să-şi mângâie fata. Veniră şi câţiva vecini, cari auzi
seră că lelea Nastasia se stânge. 

— Să vie popa, — şopti bolnava rotindu-şi privirile prin casă 
şi mai tuşindu-şi o bucată din plămâni. 

Popa veni încurând, îi dete grijania şi îi citi slujba dela i e ş i 
rea sufletului. 
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— Plângeţi împreună cu mine, fraţ i lor . . . 
Când să plece, lelea Nastasia î i şopti cu g l a s s t â n s : 
— Spune, domnule părinte lui Pascu, dacă va veni acasă, căs 

am murit cu dorul lui... Spune-i, să gri jească de băiat 1 
Lelea Catrină însoţi pe popa până la poartă. Apoi, luându-şfr 

inima în dinţi, îl în t rebă: 
— Ce zici, domnule părinte ? 
— Dumnezeu e bun, — îi răspunse popa, — şi va scăpa pe-

lelea "Nastasie de toate durerile.,. 

II 
In capul satului, Petrică aştepta pepoştar. Uneori, îi venia să ieai 

o bucată de hârtie, să scrie el o scrisoare eu câteva rânduri de voie 
bună şi sănătate şi să alerge la mamă-sa, să [i-o citească. Dar a lungă 
repede acest gând. Nu înşelase pe nimeni, nici-odată. 

Insfârşit, poştarul sosi şi î i dete scrisoarea. Fără s'o deschidă, . 
Petrică porni în fugă spre casă, gândindu-se, nu cumva şi prin munţii 
Tirolului va fi aceeaş pustietate, ca şi în casa l o r ? 

In casă găsi o mulţime de oameni, iar pe bunică-sacu o lumi
niţă de ceară la căpătâiul bolnavei. Încremenit de durere, îşi făcu Ioc 
prin mulţime şi se apropia de pat. Voia să desfacă scrisoarea, da r 
un om îi prinse braţul. Cu ochii deschişi, şi răsuflând adânc şi rar, 
bolnava îşi privi băiatul şi văzu scrisoarea în mâna lui. 

— Tata e sănătos, mamă, — îi strigă Petrică, din toate puterile., 
Iar bolnava mai scoase un oftat, cel din urmă 

Scrisoarea n'a mai citit-o nimeni în ziua aceea. O uitase şi Petrică în 
busunarul sumanului. 

A doua zi, către seară, când aşezară pe moartă în sicriu, le lea 
Catrină pomeni numele lui Pascu. Atunci, Petrică scoase scrisoarea 
şi o întinse unui unchiaş al său. Acesta o desfăcu şi o citi în faţa 
moartei. „Epistolă scrisă din Tirol, dela al tău preaiubit soţ Pascu. 
Şi să ştii prea-iubita mea Nastasie că eu sunt acum bolnav în 
spital. Am fost rănit greu alaltăieri. Mă doare sufletul când îmi aduc 
aminte că şi tu eşti bolnavă. Dar Dumnezeu e bun şi ne va uşura 
pe amândoi. Prea-iubite al meu fiu Petrică, grijeşte de mamă-ta şi 
scrie-mi, cum se mai află. Vă poftesc voie bună şi sănătate Ia amân
doi şi la toate neamurile şi vecinii. Amin". 

— Amin, strigă Petrică, simţind că i-se mişcă pământul sub pi
cioare, şi smulgând scrisoarea din mâna unchiaşului său. 

Se apropia de moartă, privi câteva clipe trupul ei fără viaţă, şl 
îi înfundă scrisoarea în sin şi se dete în laturi, lăsând pe oameni 
s'o aşeze în sicriu. 

Apoi dete frâu liber potopului ce-i năvălia cu putere în ochi. 
Simţea, că lacrimile aceste sunt amare, mai amare ca cele de până acum. 

Erau lacrimi de orfan. 
SEPTIMIU POPA 
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Revoluţia mondială? 
— Greva generală din Anglia, opera Moscovei. Destăinuirile 
•dlui Arnold Rechberg. Război polono-german. Ridicarea Asiei 

şi a Africei. Cataclismul. — 

Fiecare zi ce trece, contribue la ridicarea vălului în care tin
deau să-şi ascundă conducătorii Sovietelor, politica lor. Tratatul ger-
mano-sovietic, atât de clar şi de anodin în cele patru puncte care 
s'au făcut cunoscut lumei, ascunde în realitate, dedesubturi cu ame
ninţări latente dar constante pentru pacea Europei. Din vremelnice 
îndiscreţiuni şi din supoziţii inspirate de fapte precise, se pot însă 
reconstitui crâmpeie ale planului bolşevic pentru înfăptuirea revoluţiei 
lor, universale şi planetare. . . . . . . . . . . . . . 

Şi ceeace rezultă este înspăimântător. Să vedem o nouă dovadă. 
Marele industriaş german, proprietarul aproape al întregei in

dustrii de calium din Germania Arnold Rechberg; acelaş care lucrează 
de mai bine de doi ani la realizarea apropierei, ba chiar a alianţei 
franco-germane, publică în „Neuer Wiener Journal" destăinuri asupra 
politicei bolşevice, care sunt. de-a dreptul senzaţionale. 

D. Arnold Rechberg, care este sigur de sursa informaţiunilor sale, 
arată care este rolul bolşevicilor în greva generală din Anglia; cum 
au dirijat, în mod ocult, oamenii dela Moscova, Tradesunionurile ne-
bănuitoare, care îşi închipuiau că urmăresc numai realizarea doleanţe
lor muncitorimei engleze şi ce trebuia să îosemne pentru bolşevici 
izbucnirea grevei generale engleze. 

Nici mai mult, nici mai puţin decât revoluţia mondială! 
La semnalul dat de muncitorii englezi, prin greva lor, naţiona

liştii germani — spune d. Arnold Rechberg — aveau să năvălească 
în Polonia, ceeace deslănţuia războiul germano-po'on. Bolşevicii so
coteau că Franţa slăbită de chestiunile ei interne şi externe, nu avea 
să intervină; cu atât mai mult cu cât cei dela Moscova sunt siguri că 
propaganda comunistă din Franţa, de care ei nu sunt străini, ar fi 
avut de rezultat demoralizarea soldatului francez şi refuzul său de a 
porni înfr'un război dincolo de frontierele patriei sale. Dar totuşi, bol
şevicii au prevăzut şi cealaltă alternativă: a întrărei armatei franceze 
în război în ajutorul Poloniei. Pentru cazul acesta forţele germane 
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aveau să se retragă până dincolo de Elba, unde s'ar fi unit şi întărit-
cu contingentele armatei roşii. In acest moment avea să înceapă ofen
siva „propagandei" bolşevice în rândurile armatei franceze, ai cărei 
soldaţi ar fi lăsat armele jos şi ar fi părăsit pozlţiunile de luptă. 

Să nu se creadă că bolşevicii nu ţineau seama de Cehoslovacia,. 
de Italia, de Mica Antantă şl de celelalte puteri, mari şi mici; şi ele 
aveau să fie atrase în războiul deslănţuit de politica Sovietelor şi re
zultatul ar fi fost distrugerea industriei europene, înfometarea a mi
lioane de lucrători,*falimentul politicei antibolşevice; î̂ntr'un cuvânt, 
catastrofa europeană care ar fi avut de imediată consecinţă ridicarea 
Asiei şi a Africei contra Europei; revoluţia mondială... triumful universal 
al bolşevismului 

Neizbutirea planului, în toate consecinţele sale — adaogă d. A. 
Rechberg — se datoreşte opunerei şi neîncrederei pe care el a întâm
pinat-o în cercurile naţionaliste germane, deşi aceştia au fost Informaţi 
de aliaţii lor dela Moscova, că armata roşie nu mai se poate considera 
astăzi ca armată bolşevică, ceeace s'ar fi putut constata imediat dapă. 
victoriei, când ea s'ar fi declarat făţiş „naţională". 

Autorul acestor destăinriri închee cu observaţia că nereuşita de 
astăzi a planului bolşevic, nu înseamnă părăsirea lui, ci numai o a-
mânare care-şi păstrează toată ameninţarea pentru pacea Europei şi 
liniştea Iumei. 

Nu este exclus ca înformaţiunile marelui industriaş germaa să 
conţină o bază de adevăr. Politica Sovietelor este diferite de aceia., 
de care vorbesc tratatele lor: pacinică şi neutrală. Realitatea trsbae 
să fie cu totul alta decât aceia exprimată de litera recentelor tratate 
publicate. 

Dar, îa acest caz, toată vina şi întreaga răspundere cade asiara. 
acelora care se lasă ademeniţi a face jocul Moscovei Roşii: vina îa-
treagă este a Germaniei revanşarde şi antipacifice. 

Nici un avertisment nu trebue neglijat în politică; nici un siatatoai, 
trecut cu vederea şi dacă ar fi cu putinţă ca Germania să încurajeze 
şi să sprijine planuri ca acele despre care ne vorbeşte un repreaea-
tant atât de autorizat al industriei germane, ca dl Arnold Recaberg, 
toate statele celelalte ale Europei ar trebui să se solidarizeze în vederea 
ajungere!aceluiaşi scop comun: menţinerea pacei lumei. Dacă atitudiaea 
solidară ce vor trebui să-şi impună, vă vătăma Germania, — atât nai 
rău pentru ea. Ea, în primul rând, a reuşit să ridice din nou »ăa»eli 
urâte contra corectitudine! teutone, în clpa când, pe punctul de a ft 
primită ca egală şi prietenă în Consiliui Societăţei Naţiunilor, Gerau-
nia încheia cu Rusia o alianţă care pălmueşte principiile cele «ah 
sfinte ale Societăţei Popoarelor. 

/. PAkEQLOIh 
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Pictorul munţilor: Nagy Istvân 
— Glose î n t â r z i a t e p e m a r g i n e a u n e i e x p o z i ţ i i — 

A venit din munţii aspri, cu reflexe de oţel, cu jocul sumbru de 
«umbre grele, — dupăce petrecuse — cu scurte întreruperi — o jumă
tate de viaţă printre oamenii aceia cu sufletul încărcat de tăcere şi 
taină. De câţiva ani trăieşte aici, printre noi, în Cluj, neştiut de cât 
de câţiva iniţiaţi. într'o bună zi, Lucian Blaga, acest colecţionar de 
suflete rare, 1-a vizitat în atelier şi a scris despre el un articol (în 
„Cuvântul") din care se puteau lămuri profunde corespondenţe sufle
teşti între artist şi tălmăcitor. 

Expoziţia din sala Prefecturii a dovedit că încântarea poetului 
n'a fost fără temei. Pictorul Nagy Istvâi este în adevăr o revelaţie. 

"Vigoarea aproape sculpturală â desenului, cunoaşterea suverană a va
lorilor, realizate cu mijloace de o temerară simplitate, dau pânzelor 
lui pecetea creaţiunilor de artă rară. Nimic din trecurile savant ca l 
culate, nimic din concesiunile care fac ca arta, în periferiile ei, să se 
îmbine cu abilităţile de meşteşug. Concepţie de o severă onest tate 

— ascetică, am putea spune — care elimină, ostentativ, par'că, toate 
inutilităţile decorative ce ar putea umbri impresia de covârşitoare in
tensitate a vieţii interioare, 

Un amănunt banal de* atelier, pe care-1 notăm în treacăt ne des-
vălue un colţ, infim, de sigur, din procedeurile şi caracterul artei lui 
N a g y : artistul lucrează cu o încordare înfrigurată; cele mai bune 
portrete ale lui sânt executate într'o singoră şedinţă de o oră. Această 
concentrare ar putea explica, până la un punct, economia de s t i l : 
pasionate sublienere a caracterului esenţial, neglijarea amănuntului, 
procedeu în care unii au văzut vagi urms'din Rembrandt şi Van Gogh. 
Formidabila putere de intuiţie şi sintet zare, concentrate dramatic, este 
vizibilă mai ales în portrete. Căci portretele aceste nu sunt elaborate 
ci isbucnite din suflet cu puterea unei explozii. Unitatea concepţiei 
şi a tehnicei apare astfel nu ca încercarea de realizare, prin studiu, 
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a unui principiu de estetică ci ca verdictul unui determinism i m p 
lacabil . 

L'am numit pictorul munţilor nu numai pentrucă zugrăveşte de 
preferinţă oameni dela munte, moţi şi săcui, dar pentrucă în omul a -
cesta straniu sălăşlueşte ceeace am putea numi geniul munţilor: a l u 
necarea pa nesimţite a amănuntului realist şl familiar în atmosfera d e 
vis, adâncirea fragmentului cotidian prin cine ştie ce raportări dibuite 
în împărăţia Necunoscutului, în sfârşit neliniştitoarele umbre pline de 
povestiri.,. Realismul desenului viguros şi barbar este astfel estompat 
şi adâncit prin profunda poezie tragică ce respiră din feţele aceste 
aspre, chinuite de care artistul a ştiut să anine halucinanta viziune a 
vieţii lăuntrice. 

Şi aici este valoarea adâncă a acestei opere dincolo de contin
genţele relativiste ale unui anume domeniu artistic, cu gradaţii dozate 
savant,-preocuparea artistului merge deadreptul la c a e mai profund 
uman: Veselia macabră din faţa decrepită a nebunului cu suflet de 
copil — victimă inocentă a unui destin absurd şi răzbunător („Bolond 
Sândor*) — bunicele cu zâmbetul trist şi înţelept, rezumând în ei 
toată experienţa şi toata zădărnicia unei v ie ţ i ' trudite, flăcăii voinici 
cu expresia eroică şi întunecată — desprinşi parcă din balade, — fe
tele acele simple curate ca însăşi mistica bunătate a firii sau moş
negii evocaţi par 'că din hăul vremilor în C8re legenda (amestec de 
creştinism fierbinte şi crâmpee de amintiri păgâne) era în floare: toate 
aceste aspecte de viaţă, în bogăţia lor deconcertantă, nu fac decât s ă 
slujească un singur gând: închinarea religioasă a artistului în faţa 
tainelor vieţii. Creionu', culorile sunt simple pretexte, mijloace efemere, 
dispreţuite, aproape pentru acest preot al durerilor umane. 

O însămnatate specifică pentru noi are Nagy lst 'dn prin faptul 
că aproape jumătate din colecţia lui înfăţişează aspecte din viaţa Mo
ţilor. Portretele aceste, zugrăvite cu o largă şi înţelegătoare s impat ie 
au valoarea unor documente nepreţuite. Ele ar trebui să ajungă n e a 
părat în muzeele noastre. Ar fi un câştig pentru noi şi un semn de 
recunoştinţă pentru artistul, care a ştiut să ghicească sufletul nobil a 
acestor oameni cu faţa brăzdată de dureri. 

/. CHINEZI) 
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Z E T A R I M A T A 

Semne electorale 
Partidul naţional, colaborând 

în alegeri cu partidul ţărănesc 
şi-a ales ca semn distinctiv pe 
listă un cerc închis. 

Şt 'ncep alegerile... Iarâş 
S'a pomenit Mania tovarăş 
Cu Lupu şi cu ţârăniştii, 
(Deşi l'au părăsit tachiştil.) 
Menajul, rupt de-atătea-ori, 
Cu imputări şi cu plânsori, 
O căsnicie zbuciumată 
Se mai cârpeşte încă- odată! 
Iar semnu- acestei legături, 
Printre ocări şt pupături, 
A fost ales, ca să se ştie: 
E un inel de cununie... 

In mine simt un cald îndemn 
Să caut tâlcul ăstui semn: 
Şi-mi trec, uşor, pe dinainte 

••Şi, r4nd pe rând îmi vin în minte, 

578 

© BCUCluj



Din al trecutului cavou, 
Stârnind un amuzant ecou, 
Atâtea pertractări defuncte 
Pe paragrafe şi pe puncte... 
Deci, semnu-i foarte nimerit, 
Nare 'nceput n'are sfârşit, 
O circulară suferinţă, 
Simbolul: o circonferinţă! 

Dar tot nu-t încă de ajuns, 
Căci tâlcul, dacă 1'am pătruns, 
Şi dacă nu cad în eresuri, 
Mai are şi-alte înţelesuri. 
Un cerc închis, de ţi-e pe plac, 
S'aseamănă şi c'un colac, 
Un rest modest de milogeală 
Dintr'o colindă- electorală. 
Şl 'n fine, dacă nu greşesc, 
Cu grija îmi închtpuiesc, 
Că semnul (fără nicio hulă) 
E capul lui Maniu: o nulă! 

PANTELIMON URN& 
— agent electoral 

In secţia Gherlei — 
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ÎNSEMNĂRI 

A l e g e r i l e . — Compania electorală 
-a scos tn evidenţă, cu frământarea ei 
de fiecare zl, a scos la iveală mai 
bine decât orice altă împrejurare, sco
purile urmărite de fiecare partid po
litic, şi mijloacele pe cari acestea le 
întrebuinţează în luptă. E o desfăşu
rare de idei şi apucături, de-alungul 
căreia defilează, ca pe pânza unui ci
nematograf, cele mai ascunse gân
duri şi cele mai tăinuite imbolduri su
fleteşti. 

Presimţirea înfrângerii de mâine ho-
târeşte alegerea armelor de astăzi. 

Partidul ţărănesc, şi cu deosebire 
partidul naţronal, îşi joacă acum ul
t ima lor carte. Triumful partidului po
porului în alegeri însemnează, evi
dent, lichidarea mâi mult sau mai 
puţin grabnică a celor două tabere, 
întovărăşite acum numai din pricina 
primejdiei prin care trec, deopotrivă. 
Ş i cu cât această izbândă e mai 
sigură, cu atât creşte mai tare 

enervarea îngrijoraţilor aliaţi. In mă
sura în care se strâng tot mai multe 
dovezile, că ţara întreagă, dornică de 
linişte şi de rânduială, priveşte cu sim
patie şi aşteaptă cu încredere guvernului 
prezidat de generalul Averescu, în a-
ceeaş măsură sporesc actele de nebu
nie şl de provocare din partea opozi
ţiei. 

Violenţa, tn vorbă şi io gesturi, a 
rămas unica armă de combatere a 
acesteia. In nicio adunare pubiică, ia 
nicio convobire înte patru ochi, în 
nici un articol de gazetă, nu veţi găsi 
o cercetare, — fie ea şi pătimaşe, — 
a programului de activitate cu care 
păşeşte Înainte guvernul actual. Nici un 
cuvânt, — fie el şi drept, — despre 
ceeace acest guvern vrea să facă. Ni
mic despre actele sale de gospodărie 
despre proectele sale pentru ziua de 
mâine, nimic despre greşelile sale de 
conducere, dacă sunt. 

Nimic din toate acestea. Campania 
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«lectorală se reduse, pentru aceşti 
veşnici nemulţumiţi răsturnători de 
ministere, la o răscolire, fără soluţii 
d e Îndreptare, a lipsurilor abătute a-
supra ţării, şi la o năvală asurzitoare 
de minciuni răsuflate pe cari iată, ale
gătorul român le aude acum pentru a 
treia oară in decurs de şase ani. 

Profesioniştii urnelor scutesc iarăş 
pe contribuabili de plata impozitelor; 
iarăş se Împart cu generozitate munţi 
şi păşuni pe seama tuturor; iarăş a 
împuşcat dl general Averescu, cu 
propria sa mână, nu ştiu câte zeci de 
mii de ţ ă r a n i ; iarăşi curg calomniile, 
împletindu-se cu făgăduielile, şi iarăş 
sunt pline cârciumile satelor cu îm-
părţitori darnici de minciuni şi de 
rachiu. • 

Nu e nici o mirare, dacă poporul 
nostru, — mai înţelept de cum îl so
cotesc unii refuză să mai creadă în 
basme şi priveşte cu nepăsare svâr-
colirea răguşită a aţâţătorilor. Bunul 
simţ ţărănesc n'a întârziat să priceapă, 
că pentru îndeplinirea oricărei fapte 
bune se cere cumpăt ordine şi muncă. 
Opoziţia naţională-ţărănistă n'a oferit 
până acum ţării decât zăpăceală, des-
binare şi violenţă. E tot ceeace poate 
da şi în campania electorală. 

Setea de puterea tare. — Nu e 
plăcut să fii democrat declarat şi 
democrat doctrinar (presupunând că 
democraţia se pretează unei definiţii 
doctrinare). Vezi în perioade scurte 
de timp cum popoarele, care în urma 
războiului şi din pricina lui se arun
caseră în braţele demagogismului de 
stânga, acolo unde limitele ordinei se 
pierd în fluxul revoluţionar, îşi nasc 
din sânul lor şi acceptă cu aclama-
ţiuni pe înfăptuitorii dictaturilor per
sonale. Dictatara unui singur om e 
dictatura puterii tari. Aceiaşi demo
craţi, cari ştiu să vorbească numai de 

popor şi de drepturile lui, ca după 
aceia să-1 jefuiască şi de ultima lui 
cămaşă, nu sunt de loc fericiţi să vadă 
că şi Polonia republicană şi profund 
democratică îşi salută dictatorul, a s 
tăzi, în persoana mareşalului Pil-
sudsky. Când s'a aruncat expresia glu
meaţă „Cascada tronurilor" — fără că 
acei cari au vorbit de ea să fi do
vedit posibilitatea rostogolirii gene
rale a tronurilor in Europa şi necesi
tatea acestei cascade, s'a crezut că 
popoarele pot.exista într'o ordine s lă
bită şi pot evolua spre scopnrile lor 
naţionale şi civilizatoare din graţia 
singurului fapt de a se fi declarat 
.democratice". Am văzut ce a făcut 
din Franţa democraţia radicală şi so
cialistă : o măsea cariată, nu o Franţa 
care conducea popoare întregi. A m 
văzut ce făcuse democraţia şi în Italia 
până la Mussolini. Dar un popor nu 
se poate înşela până la infinit — el 
singur se vrea condus de oameni tari. 
Şi fiindcă vepi vorba de slăbirea t r e 
nurilor sau de cascada lor, e bine s i 
privim împrejur şi să vedem că dicta
turile personale — « l e generalilor şi 
mareşalilor, duc spre re întronări, acolo 
unde au fost detronări sau spre întă
rirea a trocurilor acolo unde au slăbit. 

In Germania — e Hindenburg ; la 
Italia — Musolini; în Spania — Primo; 
de Rivera, în Grecia — Pangalos, ia 
Bulgaria — Liga Militară, în Iugo
slavia — Oameni dedicaţi regelui A l e 
xandru, in Turcia — Kemal Paşa etc. 
etc La noi — generalul Averescu, ia 
Polonia — Mareşalul Pilsudsky. 

Cum istoria nu vrea să ţină seamă 
de dorurile democraţiei semito-românel 

A lba Iulia cea a d e v ă r a t ă . — Ştiri 
proaspete, sosite din campania elec
torală, ne anunţă complecta destră
mare a aşa zisului partid naţ'onal in 
judeţul Alba. Dezastrul întrece limita 
oricărei închipuiri. Tocmai acolo, unde 
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dl Iuliu Maniu se socotea inexpugna
bil, dureroasa sa izolare a luat pro
porţiile unei tragedii şecspiriane. înt
reaga organizaţie a vechiului partid 
naţional s'a înscris, fără cuvenitele 
pertractări, în partidul poporului. Toată 
preoţimea şi toţi învăţătorii s'au dec
larat de partea guvernului. Ca un 
zig-zag de lumină, circulă pretutin
deni noua lozincă a ieşirei din pasi
vitate, şi numele dlui Octavian Goga 
flutură, învingător, pe buzele tuturor. 

In vechiul său automobil „Merce
des", duioasă amintire de pe vremea 
Consliliului dirigent, dl Iuliu Maniu 
cutreeră satele pustiu, in tovărăşia 
unui singur prieten devotat, întâmpi
nând în tot locul numai neîncredere, 
răceală şi ostilitate. Zadarnic işi des
făşură, pela uşile cârciumilor, expo-
zeurile sale savante din care ţărăni
mea nu pricepe nimic; zadarnic su
râde, ademenitor, la fiecare cotitură 
de drum; zadarnic îşi aduce aminte 
de trecut; — trecutul nu se mai în
toarce. Arareori s'a văzut un sfârşit 
mai trist, prăvălit peste soarta poli
tică a unui bărbat%politic atât de cur
tenitor. 

E sfârşitul inevitabil al tuturor pro
feţilor mincinoşi 1 

D. Iuliu Maniu a mai cunoscut o-
dată emoţiile lipsei de popularitate. 
Dar n'a fost atunci, decât un preves
titor preludiu, pe care fostul advocat 
dela Blaj du la priceput. Neplăcerea 
i s'a întâmplat >pe vremea trecutei gu
vernări a partidului poporului cu pri
lejul alegerilor generale din 1920. 
Amintirea, cam compromisă, a Con
siliului dirigent era încă vie în mintea 
tuturor. Mai mirosea încă în aer a 
spirt şi obrazul câtorva importanţi 
şefi de resort era roş de^ sodă cau-
siică. D. Iuliu Maniu. căutând pen
tru persoana sa o circumscripţie sim
bolică, îşi fixase candidatura la 
Alba-Iulia. Guvernul Averescu, din 

condescendenţi pentru calitatea s a 
(azi injumătăţ tă) de şef de partid, 
nu-i pusese contra-candidat. S'a găsit 
însă un simplu meseriaş român, unul 
Creţu, cismar după îndeletnicirea mâi
nilor, care nu s'a lăsat convins de 
aceeaş logică indulgentă, şi a luat 
lupta cu d. Iuliu Maniu. înfrângerea 
era să fi atât de zdrobitoare pe seama 
ex-preşedintelui Consiliului dirigent, 
încât a fost nevoie, pentru mântuirea 
situaţiei, de ajutorul în extremis al 
voturilor guvernamentale' D. Iuliu Ma
niu a fost scos, deci cu forcepsul, de 
putat de Alba-Iulia, cu o majoritate 
de 14 voturi, fără să fi avut alt a d 
versar, decât pe cismarul Creţu. . 

Astăzi, se înţelege, caracterul luptei 
e cu totul altul. D. Iuliu Maniu numai 
are de luptat cu odioasa reputaţie a 
nefericitei guvernări provinciale dela 
Sibiu cu ale ei permise şi cu ai ei co
misari de alimentaţie. înţelesul izolărei 
sale de astăzi are un tâlc mult mai 
adânc. Vreme de apaoape opt ani. d. 
Iuliu Maniu a încercat să treacă drept 
pensionar titular al cetăţii istorice dela 
Alba lulia. De câteori era vorba de o 
o problemă internă, se ivea la tribuna 
Camerei cu punctele dela Alba 1 ilia. 

De câteori se amintea des;re unire, 
se Înfăţişa tn autor al adunării dela 
Alba lulia. De câteori se supăra pe 
ţară, ne ameninţa cu revizuirea pac
tului dela Alba lulia. Alba lulia deve
nise astfel, cu umbra lui Mihai Vitea
zul cu tot, un soi de domeniu privat 
al dlui Iuliu Maniu, pe teritoriul că 
ruia orice oaspe^era un intrus. Aşa s e 
explică pentruce, în ziua când M. S. 
Regele şi-a îngăduit să se ducă să s e 
încoroneze la Alba lulia fără să ţină 
seamă de boicotul partidului uaiienal 
d. Iuliu Maniu avea aerul unui lati
fundiar, căruia i-a intrat cineva pe 
moşie, fără să-i ceară .voie. 

A b a lulia n'a reuşit să rabde multă 
vreme un asemenea uzurpator nedibaci 

5*2 

© BCUCluj



Alba Iulia se emancipează, arătân-
du-se de acord cu toată tradiţia ei. 
Alba Iulia, simbol sacru al unităţii 
naţionale, nu putea să ajungă, nici pe 
mâinile dlui Iuliu Maniu, obiect de 
supra licitaţie regionalistă, nici pe 
mâinile cismarului Creţu, obiect de 
glumă de prost gust. 

Vechea reşedinţă a eroului dela Şe -
limbăr s'a regăsit pe ea insăş, şi între 
zidurile ei de piatră a ieşit biruitoare 
ideia românismului integral. D. Iuliu 
Maniu a încercat să compromită a-
ceastă idee. D. Octavian Goga a fă
cut-o să triumfe. 

T r e a n c a f leanca, mere a c r e . — 
Oficiosul lui Honigman „Lupta* vor
beşte de entusiazmul generai al po
pulaţiei din Ardeal, aflâud vestea e-
vangelicâ : acordul între ţărănişti şi 
naţionalişti s'a stabilit pe deplin aici 
.Şt irea perfectuări acordului — aşa 
scrie Lupta — s'a răspândit ca un 
strigăt de triumf. Feţele tuturor erau 
înveselite. Un entusiasm de nedescris 
a aprins mulţimea etc, etc." Honigman 
uită să scrie că au sunat şi clopotele, 
că în biserici s'au oficiat tedeumuri, că 
preoţii au citit cântarea preaiubitului 
de Dumnezeu Simeon : acum slobo-
zeşte pe robul tău stăpâne: probabil 
findcă ochii întregului Ardeal cu „un 
entusiazm general" au văzut sfârşitul 
pertractărilor aşteptat de o ţară În
treagă ani de suferinţă şi neîncredere. 

Să zicem că f iţele tuturor erau înve
selite. Că mulţimea a fost cuprinsă 
de un entuaiasm aşa cum 11 descrie 
Lupta". Că perfectuarea acordului s'a 
răspândit cu sau ca un strigăt de 
triumf (La drept vorbind, şi noi trăim 
In Ardeal, dar aşa ceva n'am văzut, 
oricâtă plăcere am fi avut.) Să zicem 
că faţa dlui Lupu, n'a devenit vânătă, 
decând a piedut — un de bună voie, 
fireşte — perspectiva guvernăr i , ş i că 
o soartă vitregă l'a condamnat cine 

ştie la câţi ani de acum încolo de 
pertractări cu aceiaş domn Maniu şi 
cu aceiaş domn Vai da. Să zicem că 
faţa fixă a domnului Maniu s'a învio
rat tresărind de o sforţare de voinţă. 
Şi că acordul — intre d. Lupu şi d. 
Maniu, s'a perfectuat tntr'adevăr. 

Câte parale fac şi acordul, şi per
fectuarea, şi entusiasmul, şi cântarea 
lui Simeon şi înviorarea d-lui Maniu 
şi dezvineţirea dlui Lupu şl toate câte 
le scrie — în cel mai mare delir ga
zetăresc — oficiosul democraţiei se-
mitoromâne. Lumea de aici s'a obiş
nuit de mult să vadă clar şi să înţe
leagă că ceia ce presa naţionalistă şi 
ţărănistă numeşte un acord e în rea
litate un prilej pentru interminabile 
pertractări, că acordul şi-a pierdut 
obiectivul, că ţara, care nu este nici 
cu ţărăniştii nici cu naţionaliştii, nu 
va suporta guvernarea unor partide 
politice, cu doctrine vagi şi diametral 
opuse, cu oameni cari nu ştiu altceva 
decât că vor să guverneze pentru plă
cerea de a guverna. 

D . r fiincă Honigmann are ziar şi o 
Imaginaţie aprinsă, cântă mereu pe 
aceiaşi voce refrenul guşaţilor! Treanca 
fleanca, mere acre. 

Pregăt i ţ i i şi nepregăt i ţ i i . — Sunt 
cuvinte misterioase, extrase din l im
bajul insignifiant şi brodate pe drape
lele politice ca nişte crezuri şi orien
tări. Ele scutesc o cantitate de muncă 
intelectuală, încercată fără succes şi 
asigură celui care le arborează super
stiţia unei judecaţi şi a unei profunzimi 

Când este să apară o revistă sau 
când se naşte tn căţel, care trebuie 
botezat in sinul familiei, nimic nu rep
rezintă o sforţare mai sterilă ca des
coperirea numelui potrivit. Redactorii 
după ce au reflectat o lună de zile nu
mesc foaia lor „Revista literară" iar 
naşii cânelui după ce au cutreerat is
toria engleză, după o monosilabă nouă, 
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seremnează să-i zică noului născut 
Ursulache. 

La omenirea unui ministru, să zicem, 
de finanţe nou, miniştrii de finanţe 
vechi îl urmăresc nerăbdători. Ei vor 
să vadă dacă succesorul întrebuinţează 
la răndul său foarfecă de tăiat Inspi
raţii din legiferările stre ne şi pensula 
de lipit in ordine, dedesubtul unui 
titlu manuscris fragmentele de hârtie. 
Dacă încă noul ministru nu s'a mân
jit pe mâni cu gumă arabică şi dacă 
tot nu a comandat cele 72 perechi de 
foarfeci reglementare pentru cugetarea 
financiară, predecesorii sunt enervaţi, 
de teama de-â nu avea de a face cu 
vre-un original. Te pomeneşti că re -
nnnţă la arsenalul competinţei îndăti^ 
nat şi caută altceva mirătice. 

Răbdarea celor ce si-au făcut ma
rile dovezi că lipeau textele cu o di
băcie admirabilă de expeditor; de 
scrisori, merge până într'o zi. Un con
siderent dintr'un articol de gazetă, dă 
a două zi sentinţa: ministrul este 
„nepregătit": a venit fără pensulă şi 
lipici I Vedeţi, sentinţa e blândă. Nu 
spune că ministrul este prost: un f,or 
al întregii persoane dela gazetă o 
previne că i se poate întoarce cali-
ficattvul cu succes. Nu spune că e 
lipsit de idei: a nu se vorbi de funie 
In casa spânzuratului. Se fireşte şi e-
liminează de mai nalnte toate perico
lele unei argumentări precise. 

Sentinţa spune a t â t : nepregătit, căci 
noţiunea e haotică şi Vagă, ca un 

dăsag în care poţi băga tot ce vref*. 
chiar fotografia tatălui care te-a p r e 
gătit intr'o seară de expansiune d u 
ioasă. 

A d e v ă r u r i . — Un creator de ade
văruri eterne, pare să fie d. I. Miha— 
lache, şeful partidului ţărănist, care 
cu un spirit de invecţiune şi noutate 
remarcabil, formulează câte odată ş l 
tipăreşte maxime politice lapidare, In
genui următor: — „De multe ori arrtt -
spus că lupta politică seamănă cu răz
boiul". (Vezi ziarul România). 

Adevărul nu strică să fie cât mar 
des repetat. 

P r o b l e m e p l a n e t a r e . — Romanţat 
îşi Întreţine cititorii cu temperatura 
planetei Marte. Nu se putea, In ajunul 
alegerilor, un sch'mb de idei de mai 
bună actualitate cu imensă majoritate 
a cetăţenilor, care după cum se ştie, 
o urmează. Ziarul dlui Maniu suferă) 
de timorarea pertractantă, specială pa
tronului. In momentul când era s i g u r 
că formează guvernul, flăcăul G y u l â 
s'a închis la Bucureşti într'o cameră 
de hotel. Acum când partidul dsale e 
gata să obţie unanimităţi în Parlament 
foaia vorbeşte de temperaturi şi culori. 

După opinia României^pământul nos
tru, privit din planeta, în care a ie d e 
gând să se mute partidul naţional pen
tru o mai sigură guvernare, este al
bastru. 

Strugurii care cresc într'o asemenea 
zonă trebuie să fi rămaşi insă verzi. 
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